

Előfizetési feltételek:

- Egy évre - - - 50 Ké
- Hat hóra - - - 25 Ké
- Három hóra - - 13 Ké
- Magyarországra - 63 Ké
- Egyéb külföldre - 75 Ké
- Egyes szám ára - 1 Ké

TELEFON 98 TELEFON 98

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislava
Císlo 25448/III. a 1925

Felnevő postahivatal: LEVICE.

HIRDETÉSEK:

- centiméterenként — fillér.
- Nyitléri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a vállunk összeköttetésben levő hirdetői irodák árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
Kéziratok vissza nem adtnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Minden Vasárnap Reggel
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
címeket a kiadói hivatalba kérjük utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Az 1935-ös farsang.

A lapok már beharangozzák a készülő farsangi multságokat. Bizony csak ezekből a híradásokból vesszük észre, hogy farsang van és nem a kedvünkől, ami igazán inkább bőjti. Hosszu lesz az idej farsang, elég multságot lehet rendezni, s nem lesz szükség arra, hogy egymás helyére-hátára ragasszák ezeket a rendezéseket, mint a rövid farsangok idején szokott lenni s így kipihenheti magát a „társadalom” — zsebe egyik báltól a másikig.

Míntha csak hallanánk, hogy sőhajt tel a régi olvasó: — hol vannak a régi farsangok, amikor 3—4 vármegye bálozói találkoztak a kopott falu lévai Oroszlán fogadóban, ahol még lobogott a jó kedv, az igazi szívből jövő vidámság, amire nem tett szorinót az élet ezernyi buja, baja, kellemetlensége és az emberek kevesebb gátlás nélkül is mulattak, mint mostanság.

De vajjon mulatnak-e ma az emberek? Aligha. Az időt ugyan „mulatják” az összejevetelek alkalmával, de a jó kedv valahogy csak nem tud megszűlni köztük. Hogy is születhetne meg, hogyha beszéd-témáik sem olyanok, amelyekből jó kedv alakulhatna ki. Ma minden beszéd-téma leginkább panaszos; váltólejáratokról, adókról, végrehajtásokról és gazdasági problémákról szól. Kipanaszolják magukat az emberek a bálban és hazatérnek aludni és ezért fizetnek még vigalmi adót is. Humoros, nemde? a szomorúságuk után vigalmi adót fizetni.

Odajutottunk már, hogy nem is érdemes valamelyes egyesületi multságot rendezni a sok mindentélel illeték miatt. A régi időben rendeztünk egy bált jótékony célra, abban az időben jutott is belőle a célnak. De ma, csodálkozva kérdezik a résztvevők, hát csak ennyi maradt a bevételből, hová lett a jövedelem? Hát hová lett, nézzük, csak egy közepes rendezés mai kiadásait: Hatósági engedély a szerzői védjegyleti díjjal 120 K, terem, fűtés 300, világítás 120, vigalmi adó 200, forgalmi adó 50, zenekar 200, szin-padi és terem munkás 100, meghívó és jegy 100, apró vegyes kiadások 150, összesen 1340 K. Esetleges szin-padi díszletek és műkedvelői kosztümök kölcsöndíjjal 50—100 százalékkal emelkedik ez az összeg.

A társadalom amidőn jótékonykodik, karitatív munkát végez, az állam kötelességét látja el, csodá-

latos tehát, hogy az állam még ezt a jótékony munkát is megadóztatja. Az ország összes társadalmi egyesületeinek össze kellene fogni és egyértelműen kérni kellene minden jótékony célú rendezés vigalmi és forgalmi adóinak megszüntetését. Hadd jusson oda a pénz ahová azt a közönség valójában szánta, ahol arra égető szükség van.

Látélet a garamenti pusztulásról (egyke).

Szomorú nevezettségünkről mind többen irnak az országos újságok. Ezt a cikket az Új Elet című folyóiratból vettük át.

Érdekes és — azonnal megjegyezhetjük — követésreméltó akciói indított a barsi reform. Egyházmegye. A garamenti falvak átkát, az egyke terjedését mutatta ki meggyőző, de annál elszomorítóbb statisztikában és megindította ellene a küzdelmet.

Az egyke termékeny talajra talált a lévakörnyéki falvakban. Aki arra jár és szeme nyitva van, megfigyelheti a gyermekhiányát. Nem láthatók az arok szélein játszódozó, vidámáru, hancurozó gyermekek. A falvak hasonlítanak a morcosáru agastyánhoz, aki csak ritkán hagyja el a szobáját, agastyánhoz, akinek ajkairól kiveszett a mosoly, hiszen hiányzik a gyermek, aki a társadalom legvalóságosabb problémái is kedves mosollyal intézi el. A hidei „templomzárás” Dámokles kardja lebeg a garamenti falvak felett is. Ritkaság a többgyermekes család. E falvakban szegény a több gyermek, sőt szegény az az egyik is, ha van. Hogy milyen utómódon akadályozzák meg a gyermekáldást, arra egyedül a parasztházak sötét szobái, a környék bahasszonyai tudnak a feleletet megadni, ha kitárnák titkaikat. És nem ártana radikális vizsgálatot indítani ott, ahol a gyermekáldás elmarad, ha megfelelő módot lehetne találni a vizsgálatra.

Hogy a városokban követőkre talál az egyke, az még érthető. A város erkölcsatlensége talajt nyújt ezen erkölcsi abszurdumnak, a társadalmi morál ezen egészézetlen talajának. De épen az a legszomorítóbb körülmény, hogy az egyke a vidéken, a falu egészézetnesek és életerősnek ismert emberei között gyökeret tudott verni. Micsoda átalakuláson kellett átmennie a falu mentalitásának, hogy eljutott azon pontra, ahol a család azeölti büszkesége, a szülők egyetlen gondja és öröme, a gyermek nyűg, sőt ellenség lett. Ezt a két homlokegyenest ellenkező világot frappánsan jellemzi Hofstätter, röggyógyász megállapítása, melyet nem rég olvastam a Bécsi Orvosi Hetilap egyik számában: Ha azeölti rendelésre jött a paciensek, aki történetesen állapotot vált, azzal jött „Herr Doktor, ich glaube, ich bin in der Hoffnung.” (Doktor ur gondolom, várandós vagyok.) Ma ellenben a paciensek legnagyobb része így állít be „Herr Doktor, ich bin in Verwirrung; ich glaube, ich bin schwanger.” (Doktor ur, kétségbe vagyok esve, terhes vagyok.) Hofstätter e kitétele találatlan mutatja a mentalitásbeli különbséget, ahogy a Ma a Tepsnapal szemben a gyermekáldást tekint. És ha e változásnak okait először a gazdaságban keressük, akkor rá kell jönnünk, hogy tévedtünk. Mert speciálisan a garamenti egykénél a gazdaságiak

alárendeltebb szerepet játszottak. A mai súlyos gazdasági viszonyok között gazdagnak mondható falvakban, jómódú családoknál ép úgy elterjedt az egyke, mint a szegényeknél, sőt még jobban. Ezen erkölcsatlens kiűvésnek okát mélyebben, a lélekben kell keresnünk. Itt kell keresnünk az ellenszerét is. Hathatos erkölcsi neveléssel, felvilágosított előadásokkal kell igyekezni odahatni, hogy a nemzetpusztító és erkölcsrontó egyke uralmát letörjük és a születendő gyermek ismét áldással, Isten ajándékává lépjen elő.

De most lássuk mit mutat a statisztika, melyet Patay Károly alsószecei reform. lelkész és t. b. esperes, az egyke elterjedését megindítója a barsi Egyházmegyében, a rendelkezéseimre bocsátott:

Kimutatás a barsi reform. Egyházmegye hat Eryházból:

Egyház neve	Népesség		Fogyás	Születés	Halál		Fogyás
	1900/1934	1930-34			1930-34	1930-34	
Alsó-Felső Szecse	1011	850	161	31	65	34	
Mohi	755	572	183	23	55	32	
Nagyod	232	193	39	13	16	3	
Garamszentgyörgy	816	693	123	56	64	8	
Vámosladány	884	741	143	21	60	39	
Hontfüzesgyarmat	954	718	277	34	69	35	
	4653	3767	826	178	329	151	

A kimutatáshoz hozzáfűzi még, hogy kb. még husz Egyházban teljesen hasonló a népesedési viszonyok.

E statisztikából különösen az utolsó három oszlop figyelemreméltó. Itt látjuk szembeállítva a születéseket az elhalálozással. Mufatja a statisztika, hogy a hat Egyház megdnyikében a halálozás van túlsúlyban. Pedig megállapították, hogy legalább háromszor annyi születésnek kell lennie, mint halálesetnek, hogy egy közösség (falu, nemzet) megtartsa a létszámát. Szomorú képet ad e statisztika. Az 1900-as öszlétszámnak közel 20%-a (19%-a), az 1934-esnek majdnem 25%-a (23.5%-a) a fogyás. Még szomorúbb a kép az utolsó négy esztendőben. A halálozások száma majdnem 200%-kal (183.9%-a) nagyobb a születések számánál. A fogyás majdnem annyi volt, mint a születés. E őállott az az abszurd állapot, hogy minden születéssel egygyel fogyott a létszám, a helylet, hogy növekedett volna vagy legalább megmaradt volna ugyanazon magasság.

Sürgősen tenni kell itt valamit, még pedig nemcsak a református egyháznak, hanem nekünk is és az összes kultúraszervűnknek, mert valószínű, hogy a többi anyakönyvben sem sokkal vigasztalóbb a kép. Sorvad a garamenti falu, önmagát sorvasztja az egykevel. Még kell nevelni a vidék lakosságát, erkölcsi nezetüket helyes irányba vezetni, fel kell világosítani őket, hogy erkölcsi romlásba rohannak, melynek végállomása a ki-pusztulás. Eszembe jut a hasonlat: a garamenti ember önmaga, sőt inkább nemzet-sége alatt vágja a fát.

Takács István.

— Menetrend módosító értekezlet.
A vasuti igazgatóság f. hó 14-ére a lévai vasuti állomás helyiségekbe, a menetrend módosításra vonatkozó értekezletre hívta össze az illetékes tényszókat. Ugy értesülünk, hogy csekélyebb jelentőségű változtatásokat fog kérni a helyi hatóság.

Amikor Léva várát az esztergomi érsekségnek kellett fentartania.

Irtá: Dr. HAICZL KÁLMÁN

V.

Hölgyi továbbra is állásában maradt. Miután az 1595. évi országgyűlés elhatározta, hogy a háború tartamára a magyar könnyű lovasság és gyalogság fizetése 3, illetve 4 frtra emeltesék fel, ezzel Hölgyi gondjai megint megszaporodtak. Pálffy Miklós jelenti, hogy bár a rendeletet az adminisztrátornak megmutatta, mely szerint az újvári őrséget ily módon fizesse, az adminisztrátor attól fél, hogyha külön parancs nélkül cselekszik, számadásaiban újabb hiány támad. Mátyás főherceg július 2-án meghagyja a kamarának, utasítsa Hölgyit, hogy az újvári katonák fizetését az előírt módon eszközölje. (U. o. fol. 85). E rendelkezés természetesen a többi szék-házak vitézeinek fizetésére is szólt. Hogy ezután Hölgyi uram mikép tudott, vagy nem tudott e fokozott követelésnek megfelelni? — azzal már nem sokat törődtek Bécsben. A fődolog: a papirosrendelet megvolt.

Esztergom, Nógrád és Visegrád visszafoglalásával a török hódoltság némi része felszabadult. Mátyás főherceg már 1596. június 21-én rendeletet küldött a pozsonyi kamarához, tegyen jelentést arról, hogy e három várnak visszavételével mennyiben növekedett az érsekségnek a jövedelme? Ez a legutóbbi két évnek számadásából és a folyó év kivonataiból titkintendő fel. Továbbá mennyi katonát fizettek eddig belőle és mennyit fizethetnek ezenül. (Ben. Res. a. 1596. fol. 110.)

A rendelet sürgős jelentést kívánt; de a kamara nem sietett vele. Ez évről mindössze még azt olvassuk, hogy Hölgyi a katonák fizetésére 3000 magyar forintot kapott kölcsön. A bécsi udvari kamara 1596. nov. 2-án a pozsonyi kamarához intézett levelében írja, hogy Miksa főherceg a pénz visszafizetését sürgeti. Hölgyi mentegetőzik, de az udvari kamara nem enged. A pozsonyi kamara sürgesse meg, hogy a kölcsönt a termény és bordézsma-jövedelmekből okvetlen fizesse vissza. Ha ezt azonnal megtenni nem tudná, a kamara vegye fel kölcsön a pénzt és sürgősen küldje Bécsbe, Hölgyit pedig hívja fel, hogy a dézsma-közből fizessen. (U. o. fol. 175.)

A következő évben az érseki széket betöltötték, ez új érsekprimás Kutassy János pedig már nem volt kötelezhető e várak fentartására. Vele az udvar másképp egyezett meg. A fentiekben rövid vázlatképp nyújtottuk Léva és általában a bányavidéki végvárak 16. század végi siralmas helyzetének.

Az esztergomi érseki eredetileg Újváron kívül csak a drégelyi várát és sághi vármonostort tartották fenn. Miután Drégely és Ságh török kézre kerülték, csupán Érsekújvár fentartása nehezedett rájuk. A hosszú, 13 évig tartott széküresedés alatt azután Érsekújváron kívül Léva, Surány, Komját, Trencsén, Végles, Zólyom, Korpona, Murány, Zárd, Szenderő, Krasznahorka várak fentartásával terhelték meg az érsekséget, de juttott az érsekség jövedelméből — mint láttuk — a komáromi, győri, sőt kanizsai váraknak is. Ekkora teher viselésére pedig az esztergomi érsekség képtelen volt.

Érdemes végigolvasni a királyi rendeleteket, amelyeket ez években többnyire Ernő, majd Mátyás főhercegek a pozsonyi magyar kamarához intéztek. Egyfelől a nagy tájékozatlanság a magyarországi állapotok felől, másfelől az egymást kergető rendeletek, melyek a végbéli katonák fizetését papíron szorgalmazták, amelyeket azonban sem a kamara, sem az érseki javak adminisztrátorai végre nem hajtottak. Mint az elmondottakból látható, az érsekségnek dézsma-jövedelmek legnagyobb részben a kamara kezelte, az adminisztrátorok pedig az Érsekújvárhoz közelebb levő dézsma s egyéb jövedelmekkel gazdálkodtak. A kamara rendszerint nem fizetett, úgy, hogy a királynak vagy a főhercegeknek még a kisebb tételeket is ismétellen kellett megsürgetniök. Az érseki jószág-kormányzók fizettek addig, ameddig bírták; azontúl ők is a kamarához fordultak, ahol — természetesen — süket fülekre találtak. A végházak vitézei magában Újváron, az adminisztrátor székhelyén is nyomorogtak.

Elképzelhetjük helyzetüket a távolabb eső végvárakban, pl. Léván. A rossz gazdálkodásnak és számításnak azután rendszerint az adminisztrátorok iták meg a levét, amennyiben rövid, néhány évig tartó tisztségük után eltávoították, sőt hűten kezelte miatt perbe is fogták őket. Mindössze ketten buktak fel-fel: Usely Péter és Hölgyi Gáspár, akiket kamarai tanácsosokká neveztek ki, de ezt is drágán kellett megfizetniük.

A rendszer azonban változatlanul fennmaradt a 17. században is, minek következtében a végházak vitézei, a tisztek és közemberek egyaránt, éhesen és rogyoson védtek szegény, elnyomorodott hazánkat. (Vége)

A könnyek tengerébe.

Oh, én miert is a könnyek tengerébe
Dobadom szótlan sok nyílt virágom,
Hisz elnyeltek a zuga habok régen
A megdömtött nőből boldogságom.

Nem teljesült semmi!... Fekete szárnyak
Sirva követik tévona lépteim,
Hej! de gúnyosan kacagnának, ha én is
Láncria kötém az elfáradt kezeim.

AGÁRDY ZSIGMOND.

„KÖZBENJÁRÓ” A KERÜLETI HIVATALBAN. Mult számunkban szóvá tettük a karácsonytűzi szokatlannul élénk számú bellehemes játékokat. Ehez a kérdéshez, mint érdekes kortörténet, valamit még fel kell jegenyennünk. Bevezetőül azonban el kell mondanunk egy régi viccet:

Egy katolikus elemi iskolában a hitoktató azt mondta a növendékeknek, hogy aki a következő hittani órára jól megtanulja az apostoli hitvallás hetedik ágazatát, az kap egy koronát. A következő hittani órán, amikor a hitoktató felvette a kérdést, hogy ki tudja a hetedik hitágazatot, az utolsó sorban egy diák nagyon nyujtoagta az ujjait, mire őt szólította fel a hitoktató.

— No, fiam, hogy szól a hetedik hitágazat?

— Az apostoli hitvallás hetedik ágazata így szól — feleli a gyerek —: Híszek... Jézus krisztusban... aki onnan léssen eljövendő isteni eleveneket és holtakat...

— Nyomom jól van, — dicseri meg a hitoktató a felelőt, de ismeretlen volt előtte a fia arca, megkérdezte, hogy hívják?

— Engemet, kérem? Kohn Mór...

— De hiszen te akkor zsidó vagy!

— Igen is kérem!

— De hát hogy kerülsz te akkor a katolikus iskolába?

— Hallottam kérem az utcán a gyerekektől, hogy máma itt lehet keresni egy koronát, hát eljöttem...

E régi vicc után pedig leírjuk a lévai kerületi hivatalban karácsony előtt lejátszott esetet, mint a fenti vicc valóban megtörtént példáját.

Nyolc-tíz éves gyerekek ögyelegtek a kerületi hivatal folyosóján. „Kotték referens urat” keresték, bellehemi pásztorjáték engedélyezése ügyében. Végre beakadtak az illetékes irodába, ahol éppen dr. Zsolták kerületi főnök is benn volt.

— No, mit kerestek gyerekek? — kérdezi tőlük a kerületi főnök szokásos mosolyával arcan.

— Bellehemi játékra engedélyt szeretnénk — válaszolja egyikük.

— De hiszen te zsidó vagy, — mondja neki a kerületi főnök, — te akarsz Bellehemet játszani? — Kérdezi elcsodálkozva...

— Nem kérem, ők akarnak játszani.

— Hát te akkor mit csinálsz itt?

— Én a közbenjárójuk vagyok! — vágja ki büszkén a kis gyerek.

Hogy a közbenjárása eredményes volt, bizonyítja az, hogy az engedélyt megkapták a hangoskedvű, de jószívű Franyó bácsitól.

Hogy a Kohn Mórhoz hasonlóan éltem kis „közbenjáró” nem fog éhvenessni még a mai nehéz világban sem: annyi bizonyos!

KÜLÖNFÉLÉK

Gásgyakorlat lesz ma.

Folyó évi január hó 13-án, vasárnap d. e. 11 órakor kísérleti gyakorlatok tartanak a katonai laknanya gáskamrájában.

A légvédelmi szervezet összes megbízottjainak, főleg a körzeti ellenőröknek megjelenése kötelező.

Felkérletnek továbbá az összes iskolák tanítói és tanári kara, ugyazintén a felső osztályok 15—18 éves tanulói, cserkészek, tüzoltok, a csendőrök és rendőrök, hogy a gyakorlaton megjelenjenek.

Kívánatos, hogy a város közönsége szinten minél nagyobb számban jelenjen meg.

A légvédelmi bizottság.

— Vallásos est. A Lévai Protestáns Leányegylet ma este hat órai kezdettel a ref. egyház tanácstermében vallásos estét rendez.

— A Lévai fiatalágot védő egyesület jan. 13-án d. u. 5 órakor Denknél a gyermeknőgya javára teadulótant rendez. Teltintettel arra, hogy a konyha javára esz-közölt gyűjtésünk alig sikerült s hogy a szegény gyermekeket egész télen át elakarjuk látni meleget ebédekkel, kénytelenek vagyunk új bevételre keresni, minél igen megfelel a rendezendő teadulótant. Igen kérünk mindenkit úgy Léván, mint a környéken, akik csak egy kicait is érdekel a szociális munkánk, kik némileg is akarnak enyhíteni a nyomoron, hogy látogassák meg a teadulótant. A lakosság jóindulatáért védenccink nevében már előre is halás köszönetet mond az OPM elnöksége.

— Az adóvallomások benyújtásának határideje. A háztulajdonosok január 15-ig kötelesek a lakóikról szóló kimutatásokat beadni. Az 1934 évi házbéradóvallomások január 15-ig nyújtandók be. A forgalmi és jövedelmi adóvallomásokot január végéig kell beadni a jövedelmi adó (magasabb szolgáltatási járandóság utáni adó), általános kereseti adó és járadékadó vallomásokot január 1-től február végéig kell benyújtani.

— Szeretevendőség. A Ref. Nőegylet és Prot. Leányegylet jan. 20-án műsorral egybekötött jótékonycslu szeretevendőséget rendez a Csinó termében, melyre az érdeklődők figyelmét már most felhívja a rendezőség. Részletes műsor a következő számban!

— A lévai várban folyó tatarozási munkálatok során eddig nem ismert régi helyiségekre bukkantak, melyek a fellegvárak az udvar felőli részén a várfal tövében vannak beomlott állapotban. Régi gyertyatartókat, sarkantyut, agyugolyókat és ronggott állati csontot leltek itt. Ds találtak egy ezüstpénzt is a XVI. századból, ami azt mutatja, hogy a helyiségeket abban az időben használták. A leleteket az uradalmi igazgatóságunk adták át a munkások.

— A „Csókos regiment” operettből ma két előadás lesz a Keresztény Munkás Egyesület Barsi utcai székházának színpadán, délután 3 órakor (különösen a vidékiek kívánságára) és este 8 órakor. Multheti beszámolóinkból tévedésből kimaradt Hamran István neve, ki az őrmester szerepét játszotta lelkesen és ügyesen.

— A Lévai Dalárda értesíti működő tagjait, tekintettel arra, hogy több rendezés előtt áll, hogy a dalórákat a legteljesebb számban látogassák. Hétfőn este fél 9 órai kezdettel vegyeskari, pénteken este félkari dalórárt tart.

— Törvényjavaslat az állatvédelemlről. A VENKOV jelentése szerint a belügyminisztérium most küldte meg az érdekelteket szaktiszteltetnek véleményezésre végett az állatvédelem tárgyában kidolgozott törvényjavaslatot. Ez a javaslat egyesíti az állam tartományaiban érvényes különféle előírásokat és a vivisekcióit is szabályozza. A törvény ellen vétőket kihágás miatt pénz és szabadságvesztés büntetéssel sújtják, ezen kívül a hínzott állatot elkobozhatják.

— **Bál a pokolban.** A lévai farsang legkiválóbb eseménye a február 9-iki LTE. Alarcos bál ez-iden a pokol jellegű fogja magán viselni. A rendezőség ötletesen pokollá varázsolja a báltermet és gondoskodik arról, hogy a publikum minél olcsóbban juthasson eredeti ördög, Lucifer, Hades, Kerberos jelmezekhez. Rendezőség.

— **A Lévai sakk klub január 20-án d. u. 2 órai kezdettel a Denk-féle étteremben a Žrnovici sakk körrel (7-7 játékosai) klubközi versenyt játszik.** Tekintettel, hogy a Žrnovici sakk kör aránylag erős játékosok felett rendezik, a verseny igen érdekesnek ígérkezik.

— **Gyermekdelután.** Az izr. Filléregylet Chamio-Oszor, a Fák ünnepeinek alkalmából gyermekdelutánt rendez f. hó 20-án, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a Sutránky szálló éttermében. A változatos programon szindarabok; zenészműk, szavalfolyóverseny szerepelnek. Igen t. tagjainkat és az érdeklődőket ezúton a legszívesebben meghívjuk. A rendezőség.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A pénzügyminisztérium rendelkezése szerint január elséjétől a forgalmidő puszallatása alá esnek a következő tárgyak: 1. afrikai fű, 2. férfi és női, kész- és nyers kalsapok, 3. sülőpor, 4. egyes kő áruk, 5. arany, ezüst ékszerek, órák, órákarkötők bőrből és órásszíjakból, öngyújtók. A csoportozott vagy nikkelezett alpaca vagy pakfon tárgyak közül: az evőeszközök, kanalak, evőeszköztartók, cigaretták és dobtányitácák, ceruzák és tolltollak stb. Ezen tárgyaknak 1934 december 31-i raktári készlete, azok értékének feltüntetésével január hó 15-ig a helybeli jövedéki hivatalnál (Kasznaügyi major) feltüntetni bejelentendő. Ezen meglévő raktári készlet után a forgalmidő az állami adóhivatalnál január 31-ig befizetendő. Közlekedési felvilágosítást az Ipartársulat vezetősége nyújt. Lévai Járás Ipartársulat.

— **A Kárpátgyesület lévai csoportja felhívja tagjait, hogy igazolványukat az 1935. évre mielőbb bejegyeztessék felül a csoportvezetőnél.** Felhívja továbbá mindazokat, akik a sí sportot mint téli turisztikát tűni öhajítják, jelentkezzenek Kern Aladár ca. vezetőnél, aki bővebb felvilágosítással szolgál. Vasut és autobusz kedvezmények, tura-baleset és sí-törés biztosítás stb. Sietők lépjenek be a Kárpátgyesületbe.

— **Széchenyi István gróf, a Legnagyobb Magyar** 1830-ban alapította az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet és ez már működésének első esztendejében, 1830-ban rendezett Pesten országos „állatmutatót”, amelyet utóbb még számos állati és terménykiállítás követett. Így az 1885. évi és 1896. évi országos kiállítások, valamint több nagyobb vidéki kiállítás az OMGE rendezte a mezőgazdasági termény- és állatbemutatókat, 1881-től kezdve pedig évről évre rendszeresen megtartja Budapestten tavaszi tenyészállatvásárt, amely kereteiben és kiállított anyagában egyre jobban bővült és terjeszkedett úgy, hogy fokozatosan a mezőgazdasági termelés valamennyi ágát felölelte és így tenyészállatvásárból országos mezőgazdasági kiállításra fejlődött. Noha az OMGE tavaszi kiállításai már hosszabb évek óta általában mezőgazdasági jellegűek, mégis egyik legfontosabb feladatuk az országunk kitűnő tenyészállatanyagával való ellátása és a tenyészállatnevelés terén elért haladásnak díjazással egybekötött összehasonlítás céljából való évenkénti bemutatása. Minthogy pedig a gazdaságok tenyészállatszükségletük legnagyobb részét az első tavaszi hónapokig a szarvasok beszerzési, az OMGE kiállításait — jól lehet már kiemelkedtek a tenyészállatvásár kereteiből — továbbra is tavasszal, rendszerint március utolsó hetében, 1935. évben március 21-től március 26-ig rendezik. Az ezúttal kiállítás különösen tanulságos lesz abból a szempontból, hogy a magyar mezőgazdaság életképességét fogja bizonyítani, számot fog adni arról, hogy a súlyosra változott gazdasági viszonyok között a magyar gazdák tudományos felkészültséggel és nagy gyakorlati érzékkel folytatják gazdálkodásukat, igyekeznek minél jobbat, de a lehető-

séghez képest minél kisebb költséggel termelni. A most következő kiállításnak minden előző évit meghaladó minőségű anyagát már ennek a törekvésnek az érvényesítésével produkálták a magyar gazdák. A kiállításnak máris biztosan remélhető szép sikere tehát a mezőgazdasági termelés alkalmazkodóképességének diadalát fogja jelenteni.

— **Masaryk G. Tamás: Erkölcsei problémák.** — Fordította Szaltnai Rezső. Ennek az érdekes nagy embernek, Masaryknak önvallomása, monológja ez a most magyarul megjelent kötet olyan nagy és friss kérdésekről, amelyek valamennyiünk lekiismeretét foglalkoztatták már egyszer. A hideg, mérlegelő és önmagával szemben is igazságos racionál, egy meleg, emberséges és emberszerető lélekkel való összeolvadása ez, hallatlanul érdekes fejtegetésekben és megállapításokban, amelyek emberiek, mindenképp érdeklő, mindennapi problémákból indulnak ki és a morális és észszerű itélkezések borzongató magasaitba vezetnek. Masaryk legkülönösebb munkáiból válogatta össze a fejtegetéseket a szerkesztőbizottság. A fordítás találó, plasztikus, magyar formába öntötte át Masaryk idegen nyelven olyan nehezen megfogható, a gondolat ezereidőiben csillogó fejtegetéseit. Szaltnai Masaryk-fordítása a magyar irodalomnak eseménye.

— **A lévai január havi állatvásáron** feltűnően nagy volt a sertésfelhajtás, úgy, hogy most a sertésvásártér szűknek bizonyult. Ló és szarvasmarha felhajtás 1250 volt és 530 átirás történt. Az árak a hatóság kimutatása szerint így alakultak: szarvasmarha kg-ra 3—3,50, üsző 3—4, borjú 3,50—4,50, malac párja 80—110, malac 50 kg-ra 150—170, sertés hízott kg-ra 4—5,50, anyasertés 300—350, kecske 30—105 K.

— **Mizériák a bati parton.** A bati parton a téli sikos talajon sok kellemetlenség van a koszik fékezéseiből kifolyóan. Nem tudjuk, hogy melyik törvény vagy rendelet tiltja el a kerékkötő láncok használatát, de az megállapítható, hogy ez a tilalom a bati parton sok közlekedési nehézséget okoz, azaz, hogy az utat kikövezték, mert a mai kocsikezések rend itt a sikos kövezeten nem valik be és be kell szüntetni, mielőtt meg abból szerencsétlenség nem következne be. A kerékkötő lánc használatának tilalma érthető és megokolt a makadám utakon, ahol a lánc feltejtje, megrongálja az utat, de nem megokolt a tilalom itt a kövezeten, amelynek nem árt a surlodás, mert a kő keményebb mint a vaslanc, így csupán a lánc kopik, nem pedig a kő. Ugy látszik, hogy a kerékkötő lánc használatának a tilalmát az a bati part kikövezése előtt adta ki a hatóság és megfedkezett róla, hogy ma már az idejét munta, így a kocsitulajdonosokat felesleges vexaturának teszi ki.

— **Az első háborús korszataly, az 1914-es tavaly került volna sor alá, ennek az évjártnak a sorozását azonban tavaly elhalasztották és úgy tervezték, hogy ez évben egyidőben az 1915-ös évfolyammal fogják sorozni őket.** A kormány most úgy határozott, hogy sem az 1914-es, sem az 1915-ös évfolyamot nem fogják ez évben sorozni, hanem mindkét korszataly csak harmadik állításban kerül sor alá. Így az 1914-es évfolyam 1936-ban, az 1915-ös korszataly pedig 1937-ben. Ezeidig arról még nem történt döntés, hogy a háborús évfolyamok is három egymásután következő évben lesznek-e sorokötelesek vagy csak egyszer fognak mérce alá állni.

— **Őrizetbe vettek két világjárót.** A csendőrség Nyulvölgyön az országuton feltartóztatott két férfit, akiket gyanusnak látott. A férfiak Maximilian Drigac és Julius Divenkonak mondták magukat s állítólag Moszkvában születtek. A két orosz egy két ország kivételével bejárta egész Európát s levelezőlapok árusításából tartotta fenn magát. Különös, hogy a világjáró oroszok semmiféle igazolvánnyal nem rendelkeznek s utlevél nélkül járják a világot, ami a mai fokozottabb ellenőrség alatt valóban figyelemreméltó teljesítmény. A két világjárót éppen ezért Léva őrizetbe vették és most kutatják, hogy valóban azok-e, akiknek kiadják magukat.

— **Dr. Hajnal Kálmán új műve.** Dr. Hajnal Kálmán, lapunk illusztris munkatársa ismét egy értékes művel gazdagította a magyar történelmi irodalmat. „A Kistapolcsányiak” című nyolcadrésű és 196 oldalas s családával ellátott munkájában a Kistapolcsányi család mozgalmas életét tárja fel a szerző, aki ezzel ismét közelebb vitt bennünket a régi Barsvármegye történetéhez egyik figyelemre méltó részének megismeréséhez. Faradhatatlan kitartással és hangszerzőgalmal kutatja a levéltárakat és gyűjti a történelmi adatokat dr. Hajnal Kálmán, akiknek ez a munkája Budapestten jelent meg. Dióhéjba szorítva is érdekes olvasmányt nyújt a Kistapolcsányi család történetét. — Őse ennek a családnak a német Haslau vagy Haslav comes, aki a nyugati bevándorlók kedvezményezett sorsát kezdte el és az Árpádok véén a tatárulást után a kistapolcsányi birtokot kapta adományul. A család előnyös házasságokkal, udvari szolgálatl egyengeti emelkedésének utját és ez a cél a trencsényi oligarcha, Csák Mátyus pártjára sodorja a családalapító fiát, a magyarrá lett Kistapolcsányi Gyulát. Léva várának védelmét bízta kardjára a nagyur, de halála után siet meghódolni Károly Róbertnek és seregei előtt megnyitja a vár kapuit. Erdeme nem is maradt jutalmazatlanul. — Az Anjouk kegye ragyog le rajuk és amint gyarapodnak vagyonban, felpezsdül bennük az oigarchavér, ami van, az sohasem elég és megkívánják a szomszédét. Kistapolcsány városban érők kőházak épül, de mögötte ott állt a hagyottóra épült erősség: Hrussovára. Évszázados nosztalgia emésztja a családot a kővár után. Ezután erőszakszínháromban a hrussovai várát erőszakkal veszi el a Kistapolcsányi János a Forgách uraktól, kik szinten veszedelmes, erőszakos emberek voltak; a hatalmaskodás életébe került, de a saját várában halt meg. De abban a korban, aki birta, az marta: a Pelsőci Bebek urak jobban bírták és bele is ültek Hrussovai várába. 1446-ban Kistapolcsányi Kelemen kapja zálogba a várat. — Félelmes várurak lettek, a környék rémei. Bars megye is tehetetlen volt velük szemben. Mikor az igazságos Mátyás alatt kiszorultak belőle, a családba házasodott Szocsényi Pál lez Hrussovára és folytatja a régi garázdasságokat. De rajtaveszt, mert a feltörő Szerdahelyi család egyik tagja, Mihály, a rosszul őrzött váratörő Szocsényit megölte, feleségét, leányait a várból kikergette. Évtizedes perek indultak meg a két oligarcha család közt és negyedszázad után érnek véget. — A Kistapolcsányi család már közeledett régi céljához, Hrussovára elerkeztek, de II. Ulászló király a Zabláthi (Szalczér) hrussovai család birtokába bocsátja és hogy a bonyodalom teljes legyen, a nádor elrendeli, hogy Kistapolcsányi Janost zálog jogán ittassak Hrussovai birtokába. A vizályokat Hrussovai János kardja vágta ketté, aki a Kistapolcsányiak kastélyt felgyújtotta és kirabolta 1535-ben. A várárgazban 28 ember vesztette életét. — És mindezek ellenére a Kistapolcsányi család erőben, hatalomban, jószágokban gyarapodik. De a szomszédban félelmes ellenség rakott fészket: a hatalmaskodó Podmanichyak, akik elfoglalják Hrussovai várat. Nehéz volt őket onnét kifűzteni, de 1564-ben ez is bekövetkezett: Kistapolcsányi György megtapta Fedinántól Hrussovai várat. — Erőszak, rablás, fosztogatás, öklőjog: a közpork eszkozei érvényesítésnek a Kistapolcsányiakkal szemben is és részükön is. A XVI. század erkölcsötlenége, kétarcúsága bélyegét üt erre a családra is, de egyik tagjuk mégis magas polcra emelkedik, mint vakmerő katona és rettenthetetlen bátorságú hős, igazán a század hős. Kistapolcsányi János várkapitány, majd a hős Palfy Miklósnak, a dunánigazensz vícegeregálnak helyettese. 1598 augusztus 1-én fejezte be hűdelmes, de dicsőséges életét. Sírköve érdekes látványja a kistapolcsányi templomnak. A rajta levő cimere rajza után közli Hajnal művében a Kistapolcsányi család címerét. — Utána már csak egy generációra terjed a család léte. Övegye, Csirákly Zuuszanna férjias lelkű, perlekedő, osztályoskodó matróna, nem engedi a maga jussát. Pál az utolsó sarjadék. Az eszeryi pernek, tiltakozásnak,

foglalásnak vége szakad. Örökübe ül a gyöngébb, de békésebb nemzedék. — Haical Kálmán mesteri tolla élvezetes módon írja le ezeket a végnélküli küzdelmeket. Nem jellemes. Minek, mikor a tettek beszélnek hősei helyett. Hogy ezek az alakok ilyenek, az nem az ő bűnik, hanem a koré, amelyben éltek a smely ellenállhatatlanul tisztított a romlásba Mohácsnál a magyar nemzetet, másfélvezáradós szolgasságra döntve és feldarabolva az országát. A családörténeti irodalom Haical művében értékes művel gazdagodott. Szlovenszok multjához sok ismeretlent, új adalék talált benne helyet, ez fokozza a jeles mű értékét. A könyv megszereshető a szerzőnél (Szögyén, parkányi járás). Ára 80 K.

— **A negyven óras munkahét kérdéséről** Meisner népjóléti miniszter a PRÁVO LIDU ünnepi számába hosszabb cikket írt. Eszerint a 40 óras munkahét nem oly szociális követelés, mint egykor például a nyolcórás munka volt, hanem gazdasági szükségesség, hogy minél nagyobb számú munkás legyen visszaállítható a termelési folyamatba. A minisztérium javaslata szerint a 40 óras munkahét kötelező volna valamennyi, legalább tíz személyt foglalkoztató üzembény. A vállalkozó tetszésére bizatnék, hogy hetenként két napon kíván-e munkaszünetet tartani, vagy pedig a napi munkaidőt rövidíti meg. Ilyen módon nyomban legalább 60 ezer munkás volna visszaállítható a termelési folyamatba s e munkások száma hétről-hétre emelkedné. Egy munkanélküli az állam évenként átlag 1500 K-t költ s így a megtakarítás nagyon jelentős, nem is beszélve arról, hogy a kereső munkás jobb fogyasztója lesz a terményeknek és a belső piac részére dolgozó iparnak is. A munkaidő ilyen megrövidítésével kapcsolatos munkahét rendezéséről a gyáriparosok már sokat tárgyaltak a szakervevőkkel, de eredménytelenül. Már pedig a munkanélküliség november végéi statisztikája kegyetlenül kiábrándította azokat az optimistákat, akik azt hirdették, hogy a gazdasági válság mélypontján már tuljutottunk. Ezért itt az utolsó órája annak, hogy a munkanélküliség tartós gyógyíthatatlan betegségé váló fejlődését megakadályozzuk. A Lid. Noviny e kérdéssel kapcsolatban megerősíti ama hirt, hogy a kormány a 40 óras munkahétet bevezető vállalatokat forgalmioldó kedvezményben részesítené.

— **A járási magyar közművelődési bizottság** második ciklusának előadásait f. hó 28-án nyitja meg a város háza nagyerőmben.

— **Kersák János síremlékére** a következő újabb adományok érkeztek: Galambos Béla ref. ig. tanító Kiszáró 20 K, a Pibilangó főhadnagy operett előadásából 737 K 80 fillér. Az adományozóknak, illetve a lelkes szereplőknek háttás köszönetét fejezi ki a síremlék bizottság.

— **Lopás Pélen.** Alsópélen vasárnap éjszaka a szövetkezeti kocsma fiókjából elvesztett 3611 K. Ugyanazon éjjel Valach Péter guris kamrájából hat méter árpa tűnt el. A faluban a fiatalok körében a házard kártyejáték nagyon elharapózott, az a gyanu, hogy a tettesek ezek közül valók. A nyomozás folyik.

— **Az Apolló mozgóban** ma d. u. 2 és 4 órakor a világhírű örökbecsű Hindu síremlék vetítik. Este utóljára Hans Albers és Brigitta Helm csodálatos fantáziájú ragyogó filmje az Arany kertű előadásra, melynek lenyűgöző és izgalmas témája az arany vegyi utat való előállítás. Kedden, szerdán: A csavargók királya, nagyhatalmú daljáték, XV. századi motívumokkal, Dennis King és Janett Mac Donald a pompás főszerpekben. Csütörtöktől az idény nagy eseményű filmje: Velencei éjszakák, Schmidt, a kitző tenoristával a főszerpekben.

— **Orient mozgó.** „A moszkvai éjszakák” tökéletes film, a francia orosz művészi irányból a legjavát tudta kivenni és őszhangba hozni. Ragyogó fényképezés és rendezés adta meg alakját annak a sikernek, amelyről az oroszánréz nem is annyira a finomsálgáj Annabellának, hanem Harry Baurnak, ennek a frappans művészi elgondolással játszó jellemszínésznek jutott.

A csütörtöki premieren a közönség nagy tetszésel fogadta a filmet és Tőkly Gusztit, aki orosz nótákat adott elő. Jegyek elővétele egész nap.

Ne sajnálja a pár lépés fáradságot és nézze meg a SPONER divatruház kizakait.

Új eredeti és fess jelmezek készülnek a WIDDER jelmez kölcsönzője részére. Női színes és lakk csizmak kölcsönzése. Divatlapok, hozzávalók, virágok nagy választékban. Bálí és táncruha újdonságok.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

Születések. Medve Julianna fia György — Neulinger János és Hruz Mária leánya Mária — Jancso Tibor és Baer Margit leánya Krisztina — Melicher István és Balog Mária leánya Valéria — Csáky Ferenc és Záhorszky Jolán fiai István és Sándor (írek) — Kyszel József és Szlivka Margit leánya Margit.

Házasságok. Kankovics József r. k. Dorozló Julianna r. k.

Halálozások. Dobó Lajos 6 hónapos — Kovács Pál 4 hónapos — Casternák Eva 2 éves izr. — Kyszel Margit 1 napon aluli — Kyszel Józsefné sz. Szlivka Margit 18 éves.

Gyászköszönetek.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó feleségem, illetve édesanyám elhunyt alkalmából Ői utolsó utjára elkisérni szivesek voltak, vagy mely fájdalomukat részvétükkel bármely más módon enyhíteni igyekeztek, ezton monduak hálas köszönetet.

ADAMCSA GYÖRGY és családja.

Ezton fejezzük ki köszönetünket mindazon rokonoknak, jó ismerősöknek, kik felejtethetetlen gyermekünk elhunytával, részvétükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek és Ői utolsó utjára elkisértek.

DOBÓ CSALÁD.

A „Bars” rádió műsora

Vasárnap, január 13.

BRATISLAVA. 20.05 Hegedűjáték. 17 Rádiózk. 17.30 Hangy. 20.05 Dálest. 22.35 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10. Re. ismétlészetel. 11 R. k. mise. 12.30 Operaház z. k. 14 Gramofon 15.10 Földművelésügyi előadás. 16 Zenedulatán. 17.45 Előadás. 18.20 Szarvas Klári hárfázik. 18.50 Elbeszélés. 19.20 Feleki Rózsa énekel. 20 Színműelőadás a stúdióból „A vén gazember” 3 felv. 22.10 Magyar cigzk. 23.15 Mándits jazz.

PRÁHA. 17.30 Gramofon. 21 Filharmonikusok Beethoven-estje. 22.20 Gramofon.

WIEN. 11.20 Szímfónikusok. 12.30 Rádiózk. 17 Gramofon. 19.05 Vonósnyeges. 22.05 Rádiózk.

Hétfő, január 14.

BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 15.55 Rádiózk. 17.10 Dalok. 20.05 Zene. 20.50, 22.20 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Gondorhangok. 12.55 Szímfónikus z. k. 16.10 Diákféltára. 17 Bertha szalonok. 17.55 Előadás. 18.30 Operaház előadás. „A nürnberg mesterdalnokok” dalmű 3 felv. 23.25 Rácz Bela cigányzenekara.

PRÁHA. 17.20 Gramofon. 17.45 Hegedűjáték. 19. 22.10 Gramofon.

WIEN. 11.54 Rádiózk. 13.10 Zene. 17.35 Hangy. 20 Filharmonikusok. 21.50 Rádiózk. 23.05 Payne-zk.

Kedd, január 15.

BRATISLAVA. 10.50, 12.10 Gramofon. 19.10 Táncczene. 21.40 Népdalok. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Nyári cigzk. 13.30 Hangy. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Magyar Ifjúsági Vöröskereszt műsoros delutánja. 18.10 Operaház z. k. 19.35 Előadás. 20.10 Pusztai Sándor énekel. 21.15 Gramofon. 22.10 Bécsi rádióállomás Európa-hangversenye „Kedélyes becsi muzsika”.

PRÁHA. 17.05 Gramofon. 17.50 Ária-és dalest. 10.10 Trombita-együttés. 21.40 Zongorahangy.

WIEN. 11. Rádiózk. 13.10 Zene. 16.10 Gramofon. 17.25 Svéd zene. 19.30 Kézzongorás jazz. 20.05 Zene. 21.15 Vidám bécsi zene. 23 Táncczene.

Szerda, január 16.

BRATISLAVA. 12.35 Rádiózk. 17.05 Gramofon. 18 Magyar óra. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Enektörök. 18.30 Gramofon. 16.10 Diákféltára. 17 Előadás. 17.30 Balázs Gyula magyar nótákat énekel. 18 Olasz nyelvi. 18.30 Pataki jazz-z. k. 19.10 Előadás. 19.30 Vas Henrik és Zerkovitz Béla szerzeményei. 21 Berni rádióállomás műsorának köv. Svajci népzene. 22.20 Pertis cigzk. 13.15 Előadás olaszul. 23.30 Fejes jazz-zk.

PRÁHA. 17.50, 18.05 Gramofon. 19.10 Katonazene. 20.10 Dalest. 22.15, 22.35 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 13.10 Zene. 17.05 Hangy. 19.40 Áriák és kettősök. 22.15 Kremsbünger-jazz.

Csütörtök, január 17.

BRATISLAVA. 12.16 Gramofon. 17.20 Dalok. BUDAPEST. 12.05 Hegedűjáték. 13 Varga Imre: magyar nóták. 16.10 Felolvasás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.35 Gudriot szalonok. 18.25 Angol

nyelv. 19 Nyiregházi Tisztviselő Dalkör hangy. 20.40 Csevegés. 21.50 Kislgy negyedóra. 22.40 Honvéz-k. Szűnheten franciayelvű előadás.

PRÁHA. 10.10 Gramofon. 10.15 Szalonok. 11.05 Danger-jazz. 17.20 Zongorahangy. 22.15 Jazz.

WIEN. 12 Gramofon. 13.10 Hangy. 17.30 Zongorahangy. 19.40 Rádiózk. 21.30 Tafet-jazz. 22 Organahangy. 23.05 Gramofon. 23.50 Schleder-jazz.

Péntek, január 18.

BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 12.35 Rádiózk. 19.45 Zongorahangy. 20.40 Dalok. 21 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Balajajka-zk. 13.30 Sovinszki szalon-zk. 16.10 Diákféltára. 17 Előadás. 17.35 Berend szalonok. 18 Munkásféltára. 18.55 Párbeszéd. 19.30 Operaház előadás. „Tosca” melodráma 3 felv. 22.20 Kurina cigzk. 23.15 Heinemann jazz-zk.

PRÁHA. 17 Zongoratrió. 19.55 Hangy. 21.10 Rádiózk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 13.10 Zene. 15.40 Zongoratrió. 17.20 Hegedűjáték. 19.25 Szímfónikusok. 22 Hangy. 22.50 Zene. 23.20 Állatállomány zenekara.

Szombat, január 19.

BRATISLAVA. 17.20 Szlovák népdalok. 20.20 Daljáték. 22.30 Rádiózk.

BUDAPEST. 12.05 Hangy. 13.30 Schwarz János és fiai különleges hangszereken játszanak. 16.10 Ifjúsági féltára. 17 Előadás. 17.30 Gitár-hangy. 18.10 Előadás. 18.45 Kalmár — Balázs szalonkivitt. 19.15 Elbeszélés. 19.45 Színműelőadás a Stúdi. ban „Aranyjégzsg” falusi életkép 6 szímben. 21.50 Bacmann szalonkivitt. 22.40 Operaház z. k.

PRÁHA. 15.55 Zene. 17.05 Népdalok. 19.30 Harden-jazz. 20.20 Hangy. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10 Zene. 18 Katonazk. 20.45 Egyveleg. 23 Gramofon. 23.45 Jaritz-jazz.

VALUTÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levéle, jelentése

	Jan.	Jan.
	5-én	12-én
100 pengő	—	460.—
100 osztrák schilling	—	450.—
1 angol font	—	118.—
1 amerikai dollár	—	33.50
100 svájci frank	—	778.—
100 francia frank	—	158.—
100 líra	—	208.—
100 német márka	—	872.—
100 dinár	—	62.—
100 lei	—	16.—

Köszönet nyilváníttás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet december hóban a következő adományokat kapta:

N. N. Léva 5 kg füge, 5 kg szentjánoskenyér, Valasek 58 drb sütemény, Ondrejovics Mária 2 kg füge, 1 kg napolyi, özv. Tóth Vilmosné Kálna 1 liter zsir, fél kg mák, Messinger Samu negyed kg amerikai mogyoró, negyed kg szentjánoskenyér, Lachky Elek 3 kg amerikai mogyoró, 5 kg szentjánoskenyér, 1 kg szaloncukor, Kern Testverek 1 kg füge, 1 kg szentjánoskenyér és 1 kg amerikai mogyoró, Majoros Gyula fia 1 és fél kg mézeskalács, Balogh Manó 9 kg hurka, Kazy Helén és Margit Garamveszle 20 drb felsőruha, Kazy Lászlóné Nemesoroski 50 K, Huszár Istvánné Szecse 3 kg turó és 5 K, Baroska János 100 K, Höchst Lipót 8 kg kenyér, N. N. Léva 20 K, Kohn és Kovács 12 m. ruhaanyag, 10 drb bugyó, 11 pár harisnya és több nadrágtartó, Brnák József 150 drb péksütemény, Hlóska Samuné 14 m. kőtenyágy és 15 kg zöldség, Lattacher Eduardné Bagonya 8 és fél m. ruhaanyag és pár cipő, Weisz Ignácné 6 drb gyermekruha és 10 drb játék, Renárt Istvánné 2 kg liszt, 1 kg dió, 1 kg kristálycukor, negyed kg szemeskavé, Klackó Margit 1 gyermekkabát, 5 sapka, 1 pár csizma, 1 pár cipő és 20 K, R. L. Alsószecse 20 K, Janos Jenóné 5 drb uj kőteny és 4 kg narancs, Hackliné 4 üveg paradicsom, fél kg lencse, fél kg mák, fél kg cícer, Vanger Mihályné 4 doboz cukorka, N. N. Léva 50 K, Makacs Istvánné 20 K, főtiszt. Jónás Imre plebános Alsógyörgő 2 drb hathónapos malac és 50 drb tejföl, Boromissza Ilke 1 kg szaloncukor, N. N. Léva 15 kg liszt, Frasch Józsefné 1 kabát, 1 pár cipő és 100 K, M. néni Léva 15 K, Géczy Jolán 10 K, Keusch 3 kg cukorka, Kisik Józsefné 6 drb szveter, 5 drb trikó, 22 pár harisnya, 9 drb sapka, Schult Ignác 30 drb ceruza, 14 doboz pastel festék, 47 drb fűzet, 4 drb tolltartó, 20 drb radió, 20 drb tollszár, 1 doboz tollhegy, Nagy Árturonné 1 gyermekkabát és 1 sapka, özv. Nyul Istvánné 20 K, Szabadhegyi Zoltánné Déménd 4 és fél kg burgonya és 25 kg báránység, Férfi Mária kongregáció 50 K, Backer Árpádné 10 K, Méder Luca 6 drb mesekönyv, 2 társasjáték, Kath. Kőr Léva 50 K, Sztolár Mihály 3 kg dió, Janicsek Károlyné 3 mesekönyv, több drb írószer és 130 drb sütemény, Schwarzner Ádorné Dobogó 2 kg cukor, 1 és fél kg mák, Hoffmann Istvánné 20 K, Pollák Adolf 28 drb játék, Horny Miklósné Zseliz 10 K, dr. Holzer Benóné Zseliz 10 K, Bojsza Józsefné 10 K, Stangl Jánosné 10 K, Szedlacek Jánosné 10 K, Székely Róza 10 K, dr. Pisy Antáiné 10 K, dr. Plesz Zsigmondné 10 K, Pásztor Kálmánné 10 K, dr. Schweinecker Lászlóné Zseliz 10 K, Sőtí-malomból Léva 50 kg liszt és 3 kg griz, Homonya Margit Obars 1 liter zsir, 4 kg liszt, Smidtberger

Jánosné 10 K, Vámos Mór 14 drb játék, Kohn Sándor 28 gyermek ingyen nyírása, Taubinger Árpádné Kiskeresény 7 és fél kg dió, főtiszt. Pillarik István 1 doboz cukorli és 50 K, Tóth Istvánné Kiskér 3 kg turó, Záhorszky István 50 K, Mészáros Gyuláné Léva 4 és fél kg méz, Vojnarovszky Gyuláné 10 kg liszt, 2 kg kristálycukor, Kern Testvérek 1 kg cukor, szentjánoskenyér, füge, teásütemény, 2 doboz karácsonyfádisz, 1 doboz gyertya, 2 doboz csillagszóró, dr. Ravasz Viktorné 100 K, Tóth néni 2 liter mák és 30 K, Sztránszky 36 ingyen egy vallásos filmhez, Nemes Feszt Ernőné 18 drb zseb-kendő 3 pár keztyű, Balogh Mici 2 drb falvédő, Tauber Armin 2 kg cukorka, N. N. Léva 150 K, Korás 2 cserép virág, Blau 6 drb télnadrág, 3 pár harisnya és 1 pulóver, Adam Agostonné 5 m. ruhaanyag, Messinger Samu 1 kg cukorka, Wetzler cég 2 kg csokoládé, Pál Imre 7 pár cipő és 2 pár papucs, Kastélyból Léva 1 kosár dió, 2 fonnit kalács, 3 kg teásütemény, fél kg füge, 8 drb mandarin és 8 kg kenyér, Schusta Vilmosné 20 K, Kosztik Józsefné 1 doboz sütemény, Riszner Arthurne 1 doboz sütemény, Weisz Magda 30 K, dr. Szekei Jenőné Budapest 20 Pengő (90 K), Brnák József 4 kg guba, Putyera 3 kg diós-makos kalács, Höchst Lipót 16 kenyér és 20 kifli, Hornyák Viktorné Gye-kenyes 1 hizott liba, Valasek István 36 drb krémes, N. N. Léva felruházás 100 K, özv. Dóka Istvánné 25 K, Brestyenszky Alajosné Vináre 100 K, dr. Valló János 50 K, ing. Boromissza Tivadar ujveji üdvözlések megváltása fejeben 25 K, Ghimesy János tea megváltás címen 20 K, Barsmgyevi Nepbank 500 K, Ondrejkovics Mária 200 K, N. N. Léva 500 K, Nicora József Verebely 20 K, Garamkecsény közseg 150 K.

Fogadják a nemesszív adakozók az árvák nevében hálás köszönetüket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA aelnök.

D. 434—34-21.

Árverési hirdmény.

1934. évi aug. hó 6. napján elhalt néhai Hrdina Lajos hagyatéki ügyében a hagyatéki ingóságoknak ugyminak lakás és vendéglői berendezési tárgyaknak és más egyéb ingóságok eladására a nyilvános árverés határnapját Levicén, a Köztársaság-tér 8. szám alatti házhoz 1935. évi január hó 15. napjának d. e. 9 órájára ezennel kintűzöm.

Az árverési vételi ajánlat megvételére vonatkozó felhívás d. e. 9 óra 30 perccel kezdődően történik, mely idő előtti fél órában az eladásra kerülő tárgyak megtekinthetők.

Járásbíróság Levicén, II. ügyoszt.

1935. évi január hó 7. napján.

SANDTNER JÁNOS s. k. járásbíró.

LÉVA VÁROS.

18554—1934. szám.

Árlejtési hirdmény.

A városi rendőrlégénység, szolgák, mezőőrök és tűzoltók részére:

- 11 posztó pantalló
- 17 „ sapka
- 35 nyári blúz
- 35 „ pantalló
- 11 pelerin
- 11 báránybőr mellény
- 11 „ gallér és
- 11 pár cipő

szállítására pályázatot hirdetünk. A ruházat mérték és előírás szerint szállítandó.

Mindazon lévai iparosok, akik ezen ruházat elkészítését illetve szállítását vállalják, részletes ajánlataikat, anyag és szövetmintát mellékelve, zárt borítékban f. évi január hó 19-én d. e. 12 óráig a városi iktatóba I em. 12. sz. adják be.

A forgalmiadó külön nem számítható fel. A szállító sajtójából fizeti a nyugta és 20%-os szerződési illetéket.

A rendőrök, szolgák és tűzörök ruházata sötétkék, a mezőőröké zöldes színű anyagból készült.

Az ajánlatban feltüntetendő a legrovidebb szállítási határidő.

Csak garánciatlan jóminőségű tartós anyagból készült áru vétetik át.

Léva, 1935. január 8.

ANTAL s. k. városbíró.

MŰVELT CSALÁDOKNÁL

LEGSZEBB AJÁNDÉK

A KÖNYV!

A hetenként érkező ujdonságok:

T. G. MASARYK:

- I. Modern ember és a vallás Ké 35.—
- II. Erkölcsi problémák Ké 35.—
- III. Politikai gondolatok Ké 35.—

HUNYADI SÁNDOR:

Téli sport Ké 12.—

FEUCHTWANGER:

- Jud Süss (A herceg és zsidaja) kötve Ké 21.60
- Oppenheim testvérek kötve Ké 28.80
- Csúnya hercegnő kötve Ké 14.40

MÁRAY SÁNDOR:

Egy polgár vallomása Ké 12.—

DARVAS RÓBERT:

Bridzjáték és ellenjáték (a lejátszás módszere és művészete) Ké 19.—

Az inyesmester 1000 új receptje

(Főbb fejezetek: Előételek, - Takarékos konyha) Ké 18.—

ANDRÉ MAUROIS:

A boldogság ösztöne Ké 12.—

Regények, szakkönyvek, kották, ujdonságok! — Előnyös nyilvános könyvtárkiegészítések!

NYITRAI ÉS TÁRSA

irodalmi vállalata, LEVICE—LÉVA
Telefon 98.

Eladó olesón 1 egyegős, 1 drb 3 egős villany luszter. Cím a kiadóban.

Üzlethelyiség kiadó a Munk házban, Posta utca. Bővebb közlés dr. MUNK-nál. 22

Porszivógép alig használt, egyen-áramra, jutányosan eladó. Ladányi utca 8. szám. Ugyanott egy jókarban levő rövid zongora is eladó. 23

Kiadó szonall szoba, konyha, speiz. Ujtelep, VII. utca 5. 31

Hegedűjavítást szakszerűen, jutányosan vállal JURÁNEK Levicé, Ladányi u. 7. 40

Zongora, harmonium olesón, részletre is kapható. JURÁNEK, Léva, Ladányi u. 7. 41

Fodrászno, ügyes, ajánkozik azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 42

Egy szoba kiadó. Vágóhid u. 2/a. 48

Irodának, hivatalnak, vagy hasonló célokra igen alkalmas, modern 2 nagy, 1 kisebb szobából álló emeleti helyiség közvetlenül a polgári iskolánál haszonbérbe kiadandó. LAKOS JÓZSEF, Jubilejné 2 49

Kokszkályha fehér, alig használt, jutányosan eladó. Béka utca 1. 50

Eladó kazán csövek, kerítésnek alkalmasak, varró gép, és szecskavágó gép. Polgár utca 13. 51

Butorozott szoba kiadó 1-2 személy részére. Ujtelep, Jókai utca sarok, BELLÁNÁL. 52

Szén házhoz szállítva métermázsáuként 25 K ért kapható. FEST, szén, koks-, fátelap. Telefon 144. 58

25 évig adómentes 2 szobás, modern ház 40.000 K ért eladó. Perc u 1/b. Ugyanott butorozott szoba különbejárattal kiadó. 54

Boraim kimerésért folytatam, lit. 7 K. Honvéd ut. 4. LÓDERER JÁNOS. 55

Adómentes ház 30 évig, azonnali eladó. Tolstoj u. 4. 56

Keresünk könyvek részére megfelelő vasiládat. ENGEL bet. társ. Levicé. 57

Egy elegánsan butorozott utcai szoba, fürdőszoba használati egy urnak kiadó. Bővebbet Jachtvrt fodrásznál, Kúrti ház. 59

VONÓSZÖRÖZÉSEKET

ELVÁLLALUNK

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV ÉS ZENEMŰKERESKEDÉS

LÉVA

MÉRLEGJAVÍTÁST

hitelesítéssel elvállal, jutányos áron

MÉRLRLEGLAKATOS SPECIALISTA.

Javit minden rendszerű üzleti és nagy hídmerlegeket és sulyokat és kivánságra javítani vidékre is kimegy.

Repedt autó és motorhengerek, öntöttvas és alumínium géprések speciális hegesztése jóállással. - A legkülönfélébb gépek szak-szerű javítása. Készít vakpakukat és kerítés-eket és végez a lakatos iparhoz tartozó mindenféle munkákat mérsékelt áron.

VÁRADY GYULA

mű és géplakatos, LEVICE, Polgár utca 3. Molnár szanatórium mellett.

Egy ügyes fiu tanulónak felvétetik

HANGOS ORIENT MOZI

Jan. 13-án, vasárnap d. u. 2 és 4 óraker népeladás! Dorothea Wick, Hertha Thiele, M. Wiemann főszereplőkkel

Örök relytély
(ANNA ÉS ERZSÉBET)

Január 13-án, vasárnap este 1/2 6 és 1/2 9 óraker utolsó előadásai az óriási sikerű nemzetközi kémfilmmek:

Moszkvai éjszakak

Főszereplők: ANNABELLA, HARRY BAUR, Richard Willm. - A cár országának háborus tragédiája suhan végig sajátos dübörgő bomlasztó erejével ezen a filmen. - P. D. C. híradó

Január 15, 16-án, kedden, szertán szenzációs kaland sláger az idegenlégióból

A sivatag szava

Orientalis zene, háborus jelenetek!

Január 18, 19 és 20-án a legszebb filmoperette. — Zene LEHÁR FERENC!

FRASQUITA

JARMILA NOVOTNÁ a főszerepben

Salamander töltőtoll

10 évi jótállással kapható

Nyitrai és Társánál, Léván.

Kályhák! Kályhák!

ELVALLALOM: Cserépkályhák, takaréktűzhelyek felépítését, ugyszintén kályhák átrakását, tisztítását és vaskályhák samottozását szakszerűen és jutányos áron. - Új cserépkályhák állandóan rakáron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Január 13-án, vasárnap délután 2 és 4 óraker nagy népeledadás! Az örökbecsű és éveken át a legnagyobb sikert elért nagyfilm

A HINDU SÍREMLÉK

Főszereplők: Mia May, Conrad Veidt, Bernard Götzke, LIA DE PUTTY és PAUL RICHTER. Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ké

Január 13-án, vasárnap este 6 és 3/4 óraker érdekesítő történetet a alkimisták életéből!!!

ARANY

Az emberiség régi álma aranyat csinálni — vegyi uton — valósul meg ebben a tartalmilag ideg-feszítő filmben. - Főszereplők: HANS ALBERS, LIEN DEYERS, BRIGITTA HELM, A. Karchov. HANGOS HIRADÓ!!!

Január 15-én és 16-án, kedden és szerdán este 3/4 9 óraker

A csavargók királya

hires daljáték megy. - A darab tárgya a XV. században, XI. Lajos a franciák tyrannusa idején játszódik le. - Főszerepekben: Dennis King, Jeanett Mac Donald

Január 17, 18 és 20-án, csütörtökön, pénteken és vasárnap este megy a szezon szenzációja, **Schmidt József** ismert tenorista főszereplésével a

Velencei éjszakák

című nagyfilm. További szereplők: Viktor de Kowa, Fritz Kampers, CHARLOTTE ANDER

KORCSOLYAPÁLYA MEGNYITÁS!**NAGY DISZNÓTOROS VACSORA!**

Tisztelettel értesitem városunk n. é. sport közönségét, hogy ma, f. hó 13-án, vasárnap disznótoros vacsorával egybekötött ünnepélyes korcsolyapálya megnyitás lesz!

Bérlet Ké. 50— és 40— Egyszeri: Ké 2— és 1—

Szives pártfogást kér:

Urbán Jánosné
vendéglősnő.**HÓ ÉS SÁRCIPŐK**

vulkanizálását és javítását a legolcsóbb árak mellett vállaljuk

VULKÁNIA

Bratia Kohn a Blas

Köztársaság - tér 5.
TELEFON: 136.**Építőtelkek**

AZ UJMAJOR és a do hánybeaváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simék István
ügyvéd, LEVICE**Érdeklí a Saar-vidéki népszavazás ?!**

Hallgassa meg a híreket

RADIOVAL!

Kérje még ma a legmodernebb radio készülék kötelezettség nélküli bemutatását

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházától, Léván.

Hangszóróval egybeépített hálózati radio-készülék komplett csak **Ko 490.**—**Univerzális**, ugy egyen, mint váltóáramra minden átalakítás nélkül egyaránt használható **radiokészülék csak 1090.**— **Ko.**

Olcsó batériás készülékek kiárusítása!



Az én legnagyobb örömem.

Csak neki köszönhetem a szép kelengyét. Kérjen prospektust.

BAROSKA J. LEVICE

MECHANIKUS ÉS PUSKAMŰVES

KÁLNAI UT. 3.

TELEFON 130.

Összes gyártmányu **KERÉKPÁROK****JAWA** motorkerékpár képviselőGramfonok és **lemezek**,
legújabb **felvételek!!!****Halászati és vadászati cikkek!!**
Lőszer és robbantószer áruda!!**NAGY ANDRÁS**

gőzmalom tulajdonos

NAGY - SALLÓ**Lisztcsere és dara gabonáért**

megnyitotta fiók liszt lerakatát

nagyban és kicsinyben kapható az összes malomtermék

LÉVÁNMártonffy utca 1.
Józsefcsek udvarban